
 

 
International Poll 

 
 Dr. Nabil Kukali:" I see a positive shift in the view of the American 

people towards the balance of the roles of the adverse parties of the 
Israeli-Palestinian Conflict".   
 

Most Publics—Including Americans—Oppose Taking Sides in 
Israeli-Palestinian Conflict  

 
 

Israeli, Palestinian, American and Arab Leaders All Get Low Marks  
On Efforts to Resolve Conflict  
 

Most Publics Favor UN Playing Robust Role in Peace Enforcement  
 
 

College Park, MD—A new WorldPublicOpinion.org poll of 18 countries finds that in 
14 of them people mostly say their government should not take sides in the Israeli-
Palestinian conflict. Just three countries favor taking the Palestinian side (Egypt, Iran, 
and Turkey). No country favors taking Israel’s side, including the United States, 
where 71 percent favor taking neither side. 
 
The poll of 18,792 respondents was conducted by WorldPublicOpinion.org, a 
collaborative research project involving research centers from around the world and 
managed by the Program on International Policy Attitudes (PIPA) at the University of 
Maryland. 
 
Interviews were conducted in 18 countries, including most of the largest nations–
China, India, the United States, Indonesia, Nigeria, and Russia—as well as Mexico, 
Peru, Great Britain, France, Spain, Azerbaijan, Ukraine, Egypt, Iran, Turkey, 
Thailand and South Korea. The Palestinian Territories were also polled. The nations 
included represent 59 percent of the world population. Not all questions were asked in 
all nations. 
 
World publics give low marks to Israel, the Palestinians, the United States and the 
Arab countries when asked how well they are doing their part in the effort to resolve 
the conflict.  
 
Publics in most countries think the United Nations should play a greater role in the 
conflict in the Middle East. Majorities say the UN should offer to send peacekeepers 



 

to the region not only to enforce an eventual agreement but also to guarantee the 
security of both Israel and its Arab neighbors.  
 
“Publics around the world are not cheering for either side and want their governments 
to take an even-handed approach,” said Steven Kull, director of  
WorldPublicOpinion.org. “All of the key actors are seen as failing to do their part to 
break the impasse and most want the UN Security Council to step in and offer 
peacekeeping forces and even security guarantees to help resolve the conflict.” 
 
 On average 58 percent of those polled around the world say that they believe their 
country should not take either side in the Israeli-Palestinian conflict. Only 20 percent 
say their country should favor the Palestinians and just 7 percent say the Israelis. 
 
Large majorities of about 70 percent or more prefer a neutral stance in eight countries, 
including the United States (71%), as well as Mexico (88%), South Korea (82%), 
Great Britain (79%), France (79%), Peru (76%), China (74%), and Ukraine (69%).  
 
World publics give low marks to international actors when asked to evaluate how well 
they are “doing their part in the effort to resolve the Israeli-Palestinian conflict.”  
 
Israel receives the worst ratings. In thirteen out of the fifteen countries asked this 
question, majorities say the Israelis are “not doing very well” or “not doing well at 
all.” On average, 54 percent say Israel is not playing a positive role while just 22 
percent say it is. Those giving Israel poor grades include three out of five Americans 
(59%). Only in India do more view Israel’s role positively (35%) than negatively 
(25%). The Chinese are divided.  
 
Palestinians do not fare much better than Israelis. In 10 out of 15 countries, most say 
the Palestinians are not doing their part in the effort to resolve their conflict with 
Israel. On average, 47 percent view the Palestinians’ role negatively while 28 percent 
view it positively. Americans have the largest majority with this negative view (75%), 
followed by South Koreans (74%) and the French (66%). Those viewing the 
Palestinian role most favorably are the Palestinians themselves (75%), followed by 
Egyptians (63%), Indonesians (49%) and Nigerians (46%).  
 
A majority of Palestinians are critical of the efforts of their Arab neighbors and the 
United States, as well as Israel, in their efforts to resolve the conflict. While 
Palestinians would like the UN to play a greater role in other ways, they show the 
highest levels of opposition to a UN commitment to protect Israel if it is attacked by 
its Arab neighbors. 
 
Eight in ten Palestinians think that Israel is not doing its part well in trying to resolve 
the conflict, and 61 percent say “not well at all.” Palestinian opinion is only slightly 
less critical of the United States; more than three-quarters (77%) say that the US is not 
doing its part well, with a majority (55%) saying “not well at all.” Palestinians are 
also critical of the efforts of their Arab neighbors: a majority (57%) says that they are 
not doing their part well, while one-third (33%) says that they are. On the other hand, 
three-quarters of Palestinians (75%) say that their own nation is doing its part well in 
its attempts to resolve the conflict, and 40 percent say “very well.”  
 



 

Palestinians support the United Nations taking a stronger role in the conflict in two 
out of the three proposed ways. Sixty-three percent support an offer to send a 
peacekeeping force in the event of an agreement, with 35 percent opposed. Seventy-
five percent would support the Security Council offering a commitment to protect 
Arab countries if attacked by Israel, while 20 percent oppose. However, 85 percent 
would oppose such a commitment to protect Israel if it were attacked by its Arab 
neighbors.  
 
The countries that are part of the "Quartet" were also polled on the performance of 
their country and of the European Union. The Quartet consists of the US, Russia, the 
UN, and the European Union. 
 
The European Union's efforts were evaluated by France and Britain. The EU receives 
negative ratings from pluralities in both countries (France 48 %,Britain 45 %), and in 
both countries those giving positive ratings does not exceed one third (France 33%, 
Britain 31%). 
 
The British also give their own country poor ratings. A plurality of 47% gives their 
government an unfavorable review while 33% give a positive review. 
 
Russians are a bit more upbeat about their country's performance. While many do not 
provide an answer, a plurality of 36% give a positive evaluation while 17% give a 
negative one. 
 
Twelve of the countries polled say the United States is not doing its part very well. On 
average, 59 percent view the US role negatively while only 20 percent view it 
positively. In the United States itself, only 44 percent say their country is doing its 
part well while 46 percent say it is not.  
 
Evaluations of the Arab countries are negative in 11 out of the 15 publics asked. On 
average, 48 percent say they are not playing a constructive role while just 23 percent 
say they are. A majority of the Palestinians (57%) also rate efforts by their Arab 
neighbors negatively.  
 
Publics around the world think the UN Security Council should take a robust role in 
resolving the conflict. In 16 of 17 countries asked about this issue, majorities or 
pluralities think that if Israel and the Palestinians reach an agreement, the UN Security 
Council should send peacekeepers to enforce it. On average, 67 percent favor this idea 
while just 20 percent oppose it.  
 
Most UN Security Council members support sending UN peacekeepers to enforce an 
eventual Israeli-Palestinian agreement, including majorities in China (81%), France 
(74%), Great Britain (67%), the United States (61%), and a plurality of Russians 
(47%). 
 
Predominantly Muslim publics in the Middle East also support this proposal, 
including Turks (65%), Egyptians (64%), and Palestinians (63%).  
 
Most publics polled would support an even higher level of UN commitment: that if 
Israel and the Palestinians reach a peace agreement, the UN Security Council should 



 

offer security guarantees to both Israel and its Arab neighbors. Eleven of the 16 
countries polled said the Security Council should make a commitment to protect Israel 
if it is attacked by its Arab neighbors, while 13 of the 16 thought it should do the 
same for Arab countries in case of an Israeli attack. On average, 45 percent favor 
providing such guarantees to Israel and 55 percent providing them to Arab countries.  

Comments of Dr. Nabil Kukali on the Results of the International Poll 
 
In his comments on the results of this International Poll, Dr. Nabil Kukali, Director of 
the Palestinian Center for Public Opinion, said that "there is a positive shift in the 
view of the American people towards the balance of the roles of the adverse parties of 
the Israeli-Palestinian Conflict, since the US Americans, as seen from the poll 
findings, do not blame only the Palestinian people for not exerting sufficient efforts to 
resolve their conflict with Israel, but blame also Israel as well. Three out of five US 
citizens (59 %) give Israel poor ratings in this respect." 
 
Dr. Kukali added furthermore that:" Publics around the world get now to realize that 
the United States is not doing its part very well and the US role is negatively viewed 
while only one fifth of the publics view it positively".  "This should give", he said 
"the US administration an urge to intensify its role in future as to resolve this tragic 
conflict". 
 
As to the role of the Arab countries in supporting their Palestinian brothers, Dr. 
Kukali pointed out the fact that, in addition to a clear majority of the Palestinian 
public, almost half of the publics around the world believes that the Arab countries 
are not playing a constructive role, and that is a clear indication to the leaders of these 
countries to exert more efforts". 
 
Regarding the role of the "Quartet", Dr. Kukali said that "the poll findings are talking 
a clear language, namely pluralities in both countries representing the European 
Union give their governments negative ratings, whilst a considerable rate of Russians 
declined to show their attitude." 
 
Commenting on the role of the UN, on which most publics around the world set much 
of hopes in resolving the Palestinian-Israeli conflict, Dr. Kukali asserted that "the UN, 
acting by its UNSC, should have a more effective and robust role by enforcing peace 
in the form of sending UN peacemakers to anchor an eventual Israeli-Palestinian 
peace agreement and providing security guarantees to the protection of both parties, 
the Arab countries and Israel alike".  
 
www.WorldPublicOpinion.org. For more information, visit: 
 

 

Contact Persons: Dr. Nabil Kukali & Elias Kukali 
Tel: 00970 2 277 4846, Fax: 00970 2 277 4892 

Mobile: 00970 599 726 878 
P.O. Box 15, Beit Sahour - Palestine 

Email: kukali@p-ol.com 
Website: www.pcpo.ps 



 

  
  

 في إستطلاعٍ  دولي للرأي العــــام
  

  –هناك تحوّل إيجابي في نظرة الشعب الأمريكي لطرفي الصراع الفلسطيني  :آوآالي. د
 .الإسرائيلي

  
معظم شعوب العالم، بما في ذلك الأمريكيين، يعارضون الانحياز إلى طرف معيّن في  

 . الفلسطيني –الصراع الإسرائيلي 
  

جميعاً علامات  أحرزوا والأمريكيون وقادة الدول العربيةليون والفلسطينيون القادة الإسرائي
 .بذلوه من جهود لحل الصراع متدنية حول ما

  
  . في فرض السلام قوم الأمم المتحدة بلعب دورٍ فعّالأغلب شعوب العالم تؤيد أن ت

 
 :)WPO(الولايات المتحدة مؤسسة الرأي العام الدّولي / جامعة ماريلاند 

  
دولѧѧة ) 18(دولѧѧة مѧѧن أصѧѧل ) 14(لقѧѧد أظهѧѧر الاسѧѧتطلاع الجديѧѧد لشѧѧعوب العѧѧالم أن أغلبيѧѧة المѧѧواطنين فѧѧي 

لي ياستطلعت آراء شعوبها يعارضون أن تنحاز حكومات بلدانهم إلى طرف من أطراف الصراع الإسرائ
نيين فѧي الصѧراع   دول فقط أعربت عن انحيازها إلى جانب الفلسѧطي ) 3(الفلسطيني، هذا باستثناء ثلاثة  –

لم تؤيد أية دولة الانحياز إلѧى إسѧرائيل، بمѧا فѧي ذلѧك الولايѧات المتحѧدة التѧي         . مصر، إيران وترآيا: وهي
  . عدم الانحياز لأي طرف%) 71(أيّدت الأغلبية العظمى من الأمريكيين فيها 

  
مع عدد بالتعاون ) WorldPublicOpinion.org(الاستطلاع مؤسسة الرأي العام الدولي  أجرت

 الرأي العامالمرآز الفلسطيني لاستطلاع آبير من مراآز الأبحاث العالمية المرموقة، ومن بينها 
(PCPO)   ات برنامج مواقف السياس"شراف ، وبأالدآتور نبيل آوآاليبمدينة بيت ساحور بإدارة

( شوائية قدرها بجامعة ماريلاند، الولايات المتحدة الأمريكية وذلك على عيّنة ع) PIPA" (الدولية
  . من إجمالي سكان العالم%) 59(دولة تمثل ) 18(شخصاً من ) 18.792

  
 –جمهوريѧة الصѧين الشѧعبية    : الدول التي استطلعت آراء سكانها من ضمن أآبر دول العالم مسѧاحة وهѧي  

 –طانيѧا  بري –البيѧرو   –المكسѧيك   –روسѧيا   –نيجيريѧا   –إندونيسѧيا   –الولايات المتحدة الأمريكية  –الهند 
آوريا الجنوبية والمناطق  –تايلاندة  –ترآيا  –إيران  –مصر  –أوآرانيا  –أذربيجان  –إسبانيا  –فرنسا 

  . الفلسطينية
  

 دأعطت شعوب العالم علامات متدنية لإسرائيل والفلسطينيين والولايات المتحدة والدول العربية وذلك عن
  . الإسرائيلي –تلك الدول المعنية لحل الصراع العربي  سؤال شعوب العالم عن مدى الجهود التي تبذلها

  
لعѧب دور أآبѧر    تحѧدة  الم ن اعتقادها بأنه يجѧب علѧى الأمѧم   أعربت الشعوب في معظم الدول المستطلعة ع

ال وقالت الأغلبيѧات فѧي هѧذه الѧدول بѧأن علѧى الأمѧم المتحѧدة أن تعѧرض إرسѧ          . في صراع الشرق الأوسط
وذلك لѧيس فقѧط لفѧرض اتفاقيѧة سѧلام بѧين الأطѧراف المعنيѧة، بѧل وأيضѧاً            قة،قوات لحفظ السلام إلى المنط

 . لضمان أمن آلا الجانبين، إسرائيل وجيرانها العرب



 

الشѧعوب فѧي معظѧم أنحѧاء العѧالم      :"يقول السيد ستيفن آول بصفته مѧدير عѧام مؤسسѧة الѧرأي العѧام الѧدولي      
". تهѧا أن تتخѧذ موقفѧاً عѧادلاً تجѧاه الطѧرفين      غير منحازة لأي مѧن الجѧانبين فѧي الصѧراع وتريѧد مѧن حكوما      

رون فѧي أداء واجѧبهم لكسѧر    يُنظر لجميع اللاعبѧين السياسѧيين الرئيسѧيين علѧى أنهѧم مقصѧّ      "وأضاف يقول 
الجمود والخروج من هѧذا المѧأزق ويريѧد معظمهѧم مѧن مجلѧس الأمѧن الѧدولي أن يتѧدخل ويعѧرض إرسѧال            

  ". دة في حل الصراعقوات لحفظ السلام وحتى ضمانات أمنية للمساع
  

من شعوب العالم التي تمّ استطلاع آرائها تعتقد بأن على حكوماتها ألاّ تنحاز إلѧى أي  %) 58(وبالمتوسط 
مѧنهم يعتقѧدون بѧأن علѧى حكومѧاتهم أن تنحѧاز       %) 20(فقѧط  . الفلسطيني –طرفٍ في الصراع الإسرائيلي 

  . فقط للجانب الإسرائيلي%) 7(للفلسطينيين و
  

: وهذه الѧدول هѧي  . حيادي فما فوق في ثمانية دول اتخاذ موقفٍ%) 70(يرة تصل إلى بيات آبوتفضل أغل
، بريطانيѧѧا العظمѧѧى  %)82(، آوريѧѧا الجنوبيѧѧة %)88(، المكسѧѧيك %)71(الولايѧѧات المتحѧѧدة الأمريكيѧѧة   

  %). 69(، وأوآرانيا %)74(، الصين %)76(، البيرو %)79(، فرنسا %)79(
  

زعمѧاء وقѧادة العѧالم بѧدرجات متدنّيѧة عنѧد سѧؤال هѧذه الشѧعوب عѧن مѧدى اهتمѧام              وتقيّم شعوب العѧالم أداء 
ير الفلسѧطيني، حيѧث نالѧت إسѧرائيل أسѧوأ تقѧد       –زعماء وقادة العالم ببذل الجهد لحلّ الصѧراع الإسѧرائيلي   

لا "أن الإسѧѧرائيليين دولѧѧة سѧѧُئِلت هѧѧذا السѧѧؤال أجابѧѧت  ) 15(مѧѧن ) 13(فالأغلبيѧѧات فѧѧي . بهѧѧذا الخصѧѧوص
يعتقدون بأن %) 54(وبالمعدّل ". على الإطلاق لا يعملون بصورة جيدة"أو أنهم " ون بصورة جيدة يعمل

والجدير بالذآر أيضاً أنّ . فعل ذلكفقط يقولون بأنها ت%) 22(إسرائيل لا تلعب دوراً إيجابياً، في حين أن 
فѧي الهنѧد فقѧط    . الخصѧوص يعطѧون إسѧرائيل تقѧديراً ضѧعيفاً ب    %) 59(ثنين من ثلاثة مѧواطنين أمѧريكيين   إ

والصينيون منقسѧمون علѧى   %) 25(من السلبية %) 35(ينظرون إلى دور إسرائيل بصورة أآثر إيجابية 
  . أنفسهم

  
دولѧة تقѧول   ) 15(دول مѧن  ) 10(ليسوا أفضل حالاً من الإسرائيليين، فالأغلبيات في عشرة والفلسطينيون 

ممѧن اسѧتطلعت   %) 47(فبالمتوسѧط،  . اعهم مѧع إسѧرائيل  بأن الفلسطينيين لا يبذلون جهداً آافيѧاً لحѧل صѧر   
فقѧѧط ينظѧѧرون إليѧѧه مѧѧن الناحيѧѧة  %) 28(، فѧѧي حѧѧين نظѧѧرة سѧѧلبية إلѧѧى دور الفلسѧѧطينيينآراؤهѧѧم ينظѧѧرون 

ينظѧѧرون إلѧѧى هѧѧذا الѧѧدور نظѧѧرة سѧѧلبية، يلѧѧيهم الكوريѧѧون    %) 75(ثلاثѧѧة مѧѧن أربعѧѧة أمѧѧريكيين  . الإيجابيѧѧة
ما أولئك اللذين ينظѧرون للѧدور الفلسѧطيني نظѧرة إيجابيѧة فهѧم       أ .%)66(والفرنسيون %) 74(الجنوبيون 

  %). 46(والنيجيريون %) 49(، الأندنوسيون %)63(، ويليهم المصريون %)75(الفلسطينيون أنفسهم 
  

لقد بيّنت نتائج الاستطلاع أن أغلبية الفلسطينيين ينظѧرون إلѧى جهѧود جيѧرانهم العѧرب وآѧذلك إلѧى جهѧود         
ففѧي حѧين   . الإسѧرائيلي نظѧرة ناقѧدة    –مريكية وإسѧرائيل فѧي حѧلّ الصѧراع الفلسѧطيني      الولايات المتحدة الأ

يرغب الفلسطينيون في أن يكون للأمѧم المتحѧدة دوراً أآبѧر بطѧرق أخѧرى، فѧإنهم أشѧدّ الشѧعوب معارضѧة          
  .تجاه تعهد الأمم المتحدة بحماية إسرائيل في حالة مهاجمتها من قبل جيرانها العرب

 
، "تقوم بدورها آما يجѧب لحѧل الصѧراع   إسرائيل لا "تعتقد بأن %) 80(قة من الفلسطينيين الأغلبية الساح

والصورة لا تختلف ". إسرائيل لا تقوم بدورها أبداً"يعتقدون بأن %) 61(وثلثي الشعب الفلسطيني تقريباً 
ثѧѧة أربѧѧاع آثيѧѧراً عѧѧن ذلѧѧك بالنسѧѧبة لرؤيѧѧة الفلسѧѧطينيين للѧѧدور الأمريكѧѧي فѧѧي حѧѧل الصѧѧراع، فѧѧأآثر مѧѧن ثلا   

الولايات المتحدة الأمريكية لا تقѧوم بѧدورها آمѧا يجѧب لحѧل      "يعتقدون بأن %) 77(الفلسطينيين، بالتحديد 
الولايѧات المتحѧدة الأمريكيѧة لا    "بѧأن  %) 55(، فيمѧا يقѧول أآثѧر مѧن نصѧف الشѧعب الفلسѧطيني        "الصراع

ظѧرون إلѧيهم أيضѧاً نظѧرة ناقѧدة وإن لѧم       أما بالنسѧبة لجيѧرانهم العѧرب، فالفلسѧطينيون ين    ". تقوم بدورها أبداً
مѧن الفلسѧطينيين يعتقѧدون بѧأن     %) 57( .تكن بѧنفس الحѧدة التѧي ينظѧرون إليهѧا للإسѧرائيليين والأمѧريكيين       

والثلѧث فقѧط يعتقѧدون بѧأنهم يفعلѧون      " جيرانهم الدول العربية لا يقومون بدورهم آما يجب لحل الصѧراع "
تقѧوم بѧدورها   "يعتقدون بأن حكومتهم %) 75(الشعب الفلسطيني ومن الناحية الأخرى، ثلاثة أرباع . ذلك

حكѧѧومتهم تقѧѧوم بѧѧدورها "مѧѧنهم يعتقѧѧدون حتѧѧى بѧѧأن %) 40(فѧѧي المحѧѧاولات لحѧѧل الصѧѧراع، و" آمѧѧا يجѧѧب
  . "بصورة حسنة جداً



 

يؤيد الفلسطينيون الأمم المتحدة في لعب دور أقوى في حل الصراع بينهم وبين إسرائيل وذلك عن طريق 
يؤيѧدون عѧرض إرسѧال قѧوات     %) 63(ثلثي الفلسطينيين مѧثلاً  . اتخاذ خطوتين من ثلاث خطوات مقترحة

مѧنهم  %) 35(حفظ السلام في حالة التوصل إلى اتفѧاق بيѧنهم وبѧين الإسѧرائيليين، فѧي حѧين يعѧارض ذلѧك         
يؤيѧѧدون أن يقѧѧوم مجلѧѧس الأمѧѧن الѧѧدولي بصѧѧياغة تعهѧѧد لحمايѧѧة  %) 75(وثلاثѧѧة أربѧѧاع الشѧѧعب الفلسѧѧطيني 

ومѧن الناحيѧة   . مѧنهم %) 20(الدول العربية فѧي حالѧة مهاجمتهѧا مѧن طѧرف إسѧرائيل، بينمѧا يعѧارض ذلѧك          
جمت مѧن قبѧل جيرانهѧا    من الفلسطينيين مثل هذا التعهد لحماية إسرائيل إذا هو%) 85(الأخرى، يعارض 

  .العرب
  

وبالنسبة لدور اللجنة الرباعيّة المكوّنة من الولايات المتحدة الأمريكية،  الإتحاد الأوروبي، روسيا والأمم 
بصѧفتهما   -وبريطانيѧا فقد قيّمت أغلبيѧّات فѧي فرنسѧا    .  المتحدة فقد تمّ تقييم دورها بصورة سلبيّة بشكل عام

جهѧود الإتحѧاد بصѧورة تطغѧى عليهѧا الناحيѧة         -حѧاد الأوروبѧي فѧي الإسѧتطلاع     تمѧثلان الإت  الدولتان اللتان
فѧѧي بريطانيѧѧا تقييمѧѧات سѧѧلبيّة للإتحѧѧاد الأوروبѧѧي  %)  45(فѧѧي فرنسѧѧا و %)  48(السѧѧلبيّة،  حيѧѧث أعطѧѧى 

 47(ويعطѧѧي . فѧѧي بريطانيѧѧا رأوا أن الإتحѧѧاد يلعѧѧب دوراً  إيجابيѧѧّاً %)  31(فѧѧي فرنسѧѧا و %)  33(مقابѧѧل 
العربѧي فѧي    –لبريطانيّين دولتهم تقديراً ضعيفاً  لدورها في المساهمة لحلّ الصѧراع الإسѧرائيلي   من ا%) 

 . تقديراً  جيداً %)  33(حين يعطيها 
  

، فإنه إلى حدّ ما سعيد ومتفائل بأداء بلده في جهود حѧلّ الصѧراع الفلسѧطيني    وفيما يتعلّق بالشعب الروسي
%)  36(لѧѧم تعѧѧط جوابѧѧاً علѧѧى السѧѧؤال، غيѧѧر أنّ  آبيѧѧرة مѧѧن الѧѧرّوس  فبѧѧالرغم مѧѧن أنّ نسѧѧبة. الإسѧѧرائيلي –

    . أعطوا تقييماً سلبيّاً %)  17(أعطوا تقييماً  إيجابيّاً  لدور بلدهم مقابل 
  

 –وفيمѧѧѧا يتعلѧѧѧق بنظѧѧѧرة الѧѧѧدول الأخѧѧѧرى لѧѧѧدور الولايѧѧѧات المتحѧѧѧدة الأمريكيѧѧѧة فѧѧѧي حѧѧѧل الصѧѧѧراع العربѧѧѧي 
ا جيѧداً، حيѧث ينظѧر بالمتوسѧّط     الولايات المتحѧدة لا تقѧوم بѧدوره    دولة بأن) 12(الإسرائيلي، تقول شعوب 

فقѧѧط نظѧѧرة  %) 20(إلѧѧى دور الولايѧѧات المتحѧѧدة الأمريكيѧѧة نظѧѧرة سѧѧلبية، فѧѧي حѧѧين ينظѧѧر إليѧѧه       %) 59(
فقѧط مѧن الأمѧريكيين ينظѧرون لѧدور بلѧدهم فѧي الصѧراع         ) % 44(وفي الولايات المتحѧدة نفسѧها،   . إيجابية

  . منهم يقولون عكس ذلك%) 46(نظرة ايجابية و 
  

وبالمتوسѧѧط، . دولѧѧة) 15(دولѧѧة مѧѧن ) 11(أمѧѧّا تقيѧѧيم دور الѧѧدول العربيѧѧة فقѧѧد آѧѧان سѧѧلبياً فѧѧي إحѧѧدى عشѧѧرة  
، تعتقد بأن الѧدول العربيѧة لا تلعѧب دوراً بنѧاءً     %)48(نصف الشعوب التي تمّ استطلاع آرائها، وبالتحديد 

ة واضѧحة  يѧّ وهنѧاك أغلب  .%)23(تقد ذلك أقل من الربع الإسرائيلي، فيما يع –الفلسطيني في حل الصراع 
  . تقيّم أيضاً مساعي جيرانهم من الدول العربية بصورة سلبية%) 57(من الفلسطينيين 

  
فعѧّالاً مѧؤثراً فѧي حѧل      الشѧعوب أن يلعѧب مجلѧس الأمѧن دوراً     وبالنسبة لمجلس الأمن الѧدولي، تؤيѧد أغلبيѧة   

 ول هѧذا الموضѧوع تعتقѧد أنѧه فѧي حѧال      دولѧة سѧئلت حѧ   ) 17( دولѧة مѧن أصѧل   ) 16(أغلبيѧات فѧي   . الصراع
علѧى مجلѧس الأمѧن الѧدولي أن يرسѧل قѧوات لحفѧظ         لفلسѧطينيين، التوصل إلى اتفاقية سلام بѧين إسѧرائيل وا  

  %). 20(يؤيدون هذه الفكرة بينما يعارضها فقط %) 67(فبالمتوسط، . السلام لترسيخ هذه الإتفاقية
  

ء في مجلس الأمن الدولي، فإن معظمها يؤيѧد إرسѧال قѧوات لحفѧظ السѧلام مѧن       لدول الأعضاوفيما يتعلّق با
%) 81(فلسطينية محتملة، مثلاً أغلبيات فѧي الصѧين    –طرف الأمم المتحدة لتثبيت اتفاقية سلام إسرائيلية 

ونسѧѧѧبة آبيѧѧѧرة مѧѧѧن الѧѧѧروس %) 61(والولايѧѧѧات المتحѧѧѧدة %) 67(وبريطانيѧѧѧا العظمѧѧѧى %) 74(وفرنسѧѧѧا 
%) 65(شѧعوب فѧي الشѧرق الأوسѧط بأغلبيѧة إسѧلامية مثѧل الأتѧراك          قتѧراح لاأيضاً هѧذا ا  وتساند%). 47(

  %). 63(والفلسطينيون %) 64(والمصريون 
  

 مثلاً في حال: دات الأمم المتحدةوتساند معظم الشعوب الي تم استطلاع آرائها حتى مستوى أعلى من تعه
جلس الأمن الدولي أن يعرض ضمانات أمنية لكѧلا  توصل إسرائيل والفلسطينيين إلى اتفاقية سلام، على م

دولѧѧة اسѧѧتطلعت آراء ) 16(دولѧѧة مѧѧن ) 11(تقѧѧول إحѧѧدى عشѧѧرة . الطѧѧرفين، لإسѧѧرائيل ولجيرانهѧѧا العѧѧرب
لحمايѧѧة إسѧѧرائيل إذا هوجمѧѧت مѧѧن قبѧѧل جيرانهѧѧا شѧѧعوبها بѧѧأن علѧѧى مجلѧѧس الأمѧѧن الѧѧدولي أن يصѧѧيغ تعهѧѧداً 



 

لѧة بѧأن علѧى مجلѧس الأمѧن الѧدولي صѧياغة تعهѧد لحمايѧة          دو) 16(دولѧة مѧن   ) 13(العرب، في حين تقѧول  
يؤيѧدون تقѧديم مثѧل هѧذه     %) 45(وبالمتوسѧط،  . الدول العربية في حالة الهجوم عليهѧا مѧن طѧرف إسѧرائيل    

  . للدول العربية%) 55(الضمانات الدولية لإسرائيل و
  

  تعليق الدآتور نبيل آوآالي على نتائج الإستطلاع الدولي
  

أنّ :" ،  على نتائج هذا الإسѧتطلاع بقولѧه  المرآز الفلسطيني لاستطلاع الرأي،  مدير الينبيل آوآ. دعلّق 
الإسѧرائيلي،  إذ تبѧيّن أن    –هناك تحوّل إيجابي فѧي نظѧرة الشѧعب الأمريكѧي لطرفѧي الصѧراع الفلسѧطيني        

إسѧرائيل،    الأمريكيين لا يحمّلون فقط الشعب الفلسطيني مسئولية عدم بذل جهدٍ  آافٍ  لحلّ صѧراعهم مѧع  
من الشعب الأمريكي يعطي إسرائيل %)  59(وإنما يحمّلون أيضاً  إسرائيل نفسها مسئولية ذلك بدليل أنّ 

شѧعوب العѧالم تѧدرك الآن جيѧّداً      "قѧائلاً  بѧأن    نبيѧل آوآѧالي  . دويضѧيف  ". تقديراً  ضعيفاً  بهذا الخصوص
ولا ينظѧر   متوازنѧاً  وينظѧر إليѧه نظѧرة سѧلبيّة     بأن دور الولايات المتحدة الأمريكية مѧا زال ضѧعيفاً  وغيѧر    

إليه من الناحية الإيجابية سوى خمس شعوب العالم فقط،  الأمر الذي من شأنه أن يعطѧي إشѧارةً   لѧلإدارة    
  ".الإسرائيلي –الأمريكية لتكثيف دورها مستقبلاً  من أجل حلّ الصراع الفلسطيني 

  
إضѧافةً  إلѧى   "بأنѧه   آوآѧالي . دة إخѧوانهم الفلسѧطينيين أشѧار    وفيما يتعلّق بموقف الدول العربية مѧن مѧؤازر  

أغلبية واضحة من الفلسطينيين فإن نصف شعوب العالم تقريباً   تلوم الѧدول العربيѧة علѧى ضѧعف أدائهѧا،       
يقѧول بشѧأن   آوآѧالي  . دواسѧتطرد  ". الأمر الذي قد يحثّ أيضاً  قادة هذه الدول على بذل المزيد من الجهѧد 

ѧѧّف الرباعيѧѧأن موقѧѧة بѧѧّي  "ة الدوليѧѧي تعطѧѧاد الأوروبѧѧعوب الإتحѧѧحة،  فشѧѧة واضѧѧتكلّم لغѧѧتطلاع تѧѧائج الإسѧѧنت
  ". دولها تقديراً  ضعيفاً  في الوقت الذي تحجم فيه نسبة آبيرة من الروس عن التعبير عن مواقفها

 
 –لفلسѧѧطيني وبالنسѧѧبة لѧѧدور الأمѧѧم المتحѧѧدة الѧѧذي تعلѧѧّق عليѧѧه دول العѧѧالم آمѧѧالاً  آبيѧѧرة فѧѧي حѧѧلّ الصѧѧراع ا   

ممثّلѧة بمجلѧس الأمѧن الѧدولي أن يكѧون لهѧا دوراً       بأنه يجب على الأمم المتحѧدة   آوآالي. أآّد دالإسرائيلي  
 –اتفاقيѧѧة سѧѧلام إسѧѧرائيلية  أآثѧѧر فعاليѧѧّة بفѧѧرض السѧѧّلام عѧѧن طريѧѧق إرسѧѧال قѧѧوات لحفѧѧظ السѧѧلام لترسѧѧيخ      

 ".وإسرائيل على حدّ سواء فلسطينية محتملة وتقديم ضمانات دوليّة لحماية الدول العربية 
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